

全力推进“三新”领域妇联组织建设 特别报道第2期

湖南首个市场群妇联，激活7万+“她力量”

今日女报 / 凤网记者 周雅婷

“快来和妈妈一起给洋娃娃做衣服吧！”每逢周末，株洲市芦淞区邵兴城市场的吆喝声此起彼伏——女商户会带着孩子参加市场群妇联组织的亲子公益市集，这也是邵兴城妇联连续开展了3年的“红星小掌柜”项目。

除了邵兴城市场，大汉悦中心、天泽华丽等市场群都陆续成立妇联，积极上“新”。

自2019年芦淞区妇联成立市场群妇联组织起，目前已建立了26个“妇女之家”，12个“妇女微家”，覆盖从业女性7万余人；同步打造株洲1号直播孵化基地，带领300多名商户走上主播云销售的新路子。

扫一扫
看专题报道

筑港湾

市场群组建妇女组织



株洲被誉为“火车拉来的城市”，而芦淞市场群从20世纪80年代起就是中部地区最具影响力的服饰集散地之一。这里汇聚了服饰链上企业2000多家、专业市场38家，从业人员超10万人，其中约70%为女性。

“如何把7万余名女性团结凝聚起来，系统性地解决这样一个庞大的女性群体在工作和生活中的需求，一直是我们思考的问题。”芦淞区妇联负责人回忆起芦淞市场群成立之初的场景，记忆犹新。

2019年，我国“三新”经济增加值为161927亿元，相当于GDP的比重为16.3%。新经济组织、新社会组织、新就业群体正成为推动经济增长、

结构调整的新动力。

“在市场群成立妇联组织，不仅可以有效解决从业女性来源较为广泛、流动性较大、管理相对松散的难题，也可以发动引导更多女性积极投身创新创业，在服饰‘千亿’产业链主战场发挥作用。”说干就干，同年，在株洲市妇联与芦淞区妇联的指导下，芦淞市场群妇女联合会正式成立，这也是省内首个市场群妇联。选举出来的主席、副主席与执委涵盖了市场里的大部分女性群体代表——有白手起家的女商户，有刚刚创业的90后，有物业行业的中高层管理者，也有在环卫行业基层岗位的保洁员。

市场群妇联成立了，

但如何有效开展工作？如何服务好这些年龄、成长背景、生活层次不一的女性？没有先例可循，芦淞市场群妇联只能摸着石头过河。

芦淞市场群妇联主席文再云告诉今日女报/凤凰网记者，这些年来，市场群妇联组建“三新”领域“她创”联盟，通过部门联动、分片包点、重点突破等方式，全面摸清市场群家政物业、快递物流、外卖送餐等可以加入“她创”联盟的底数，并进行分类指导、灵活组建，组建了42个妇女组织，做到了应建尽建。“我们的目标就是让‘她创’联盟成为联系妇女群众的坚强阵地和温暖港湾。”

转身份

新角色迸发她力量

这些年来，市场群里妇女组织生态的繁荣，催化着女性角色从参与者向引领者的蝶变。

今年3月，芦淞区邵兴城市场妇联换届，赵丹被选举为副主席。在此之前，她是邵兴城市场里一名经营服装生意17年的女商户。

“我以前是习惯‘单打独斗’的，不怎么和同行交流，面临的经营压力也很大，不知道怎样排解。”后来，赵丹在朋友的带领下，参与了市场群妇联组织的各项培训、公益、交流活动。其间，她结识到了更多优秀的女性，与姐妹们共同成长，后被评选为市场里的“红商户”。

成为邵兴城市场妇联副主席后，赵丹还常常在工作之余去同楼层的商户“串门”，和她们拉家常，听她们倾诉自己生活上的困惑和经营中遇到的挑战。“最近我就发现，很多姐妹们面对款式迭代加速与个性化需求等销售问题，产生了一些负面情绪和心理问题。”于是，赵丹将自己掌握的情况反馈给了市场群妇联，来自“娘家人”的关怀马上就来了。“现在妇联推出了‘娘家有约’心理咨询服务，在市场显眼处都粘贴了二维码，商户只

要扫码登记自己的问题，就会有心理咨询师一对一电话联系。”

事实上，在“娘家人”的引领和带动下，芦淞市场群涌现了一批巾帼先锋，有的从模特成为当家老板，有的从打工妹成为品牌创始人，有的从全职宝妈转型成网络女主播，她们还积极参与“出手吧姐姐”助农直播等公益活动，在最具烟火气的服饰市场迸发“她力量”。芦淞市场群妇联自成立以来，引领“她创”联盟的妇联执委办实事125件，积极搭建女性灵活就业公益服务平台，提供各类岗位1100个，近3年共捐赠慰问金和爱心物资等320万余元款物。

这些年来，根据所在市场从业女性的需求，芦淞市场群建立了26个“妇女之家”、12个“妇女微家”，实现市场群从业女性组织服务全覆盖。而芦淞市场群妇联组织建设也为株洲市树立了“三新”妇建的标杆。株洲市妇联瞄定“三新”领域妇联组织全覆盖这一目标，打出一套“制度强、模式新、服务优”的组合拳，截至今年4月，株洲市组建“三新”妇联组织1300多家，组建率达46%。

专访新经验

芦淞“新”题新答，巧思织密“她”服务网

武叶帆（株洲市芦淞区妇联主席）

芦淞服饰产业作为株洲“3+3+2”现代产业体系的重要板块，是中南地区规模最大的服装市场群与国家级现代化物流枢纽，汇聚了38个专业市场、7万余名女性从业者。如何持续扩大有形有效的妇联组织覆盖面，芦淞区妇联一直在探索实践、创新突破。

一是锚定目标，构建创新组织体系。我们立足芦淞服饰产业特色，创新构建“1+3+N”组织体系，聚焦“她创”品牌内核，联动社区、商会、企业三类主体，整合巾帼志愿服务队等N类资源。同时，依托“妇女之家”“妇女微家”打造资源共享、协同联动的立体服务网络，实现妇联组织建设在服饰产业领域的有效覆

盖，为后续工作开展筑牢根基。

二是多元发力，推动产业女性发展。通过强化思想引领、深化服务创新、培育创业品牌，助力女性从业者实现从劳动者到创业者、从个体商户到企业家的跨越，同时积极践行公益担当，服务社会民生，在千亿级服饰产业发展中彰显“她力量”。

下一阶段，我们将继续以“她创”联盟品牌为引擎，线上依托“她创·思享汇”，打造思想引领新高地；线下突破区域与行业壁垒，构建“她创生态圈”，通过年度盛典树立行业标杆。让“她创”不仅成为女性逐梦的舞台，更转化为驱动产业升级的强劲动能，持续书写中国式现代化芦淞实践的巾帼篇章。

除了开展技能培训、帮扶商户经营外，芦淞市场群妇联在链接社会资源、丰富生活等方面也在不断想新招。

走进株洲邵兴城市场，映入眼帘的是大厅里的“六红”标牌——“红堡垒、红商户、红课堂、红PARTY、红衣柜、红星小掌柜”，随处可见的是每个楼层都有的立体式、融入式、沉浸式巾帼服务阵地。

“在这里举办的选树巾帼先锋、理论宣讲、创业交流、公益志愿、家庭教育等活动，深受女商户们的好评。”邵兴



女商户们正在参加市场群妇联组织的直播电商培训。